

# Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 81 (205)

26 июня 1942 г., пятница

370-й день  
Отечественной Войны

## ГОД ВОЙНЫ

М. И. КАЛИНИН

★ ★ ★

Год тому назад радио возвестило народам СССР и всему миру о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз.

Хотя наше население и считалось с возможностью нападения на нас Германии, но вместе с тем с точки зрения здравого смысла казалось, что для Германии нет оснований создавать для себя новый фронт. И люди, исходя из этого, говорили, что только авантюристическая политика гитлеровского правительства может толкнуть Германию на это явно безнадежное предприятие. Но оказалось, что именно эта авантюристическая политика восторжествовала. Германия, добившись сравнительно легких побед в Западной Европе, но зайдя в тупик в войне с Англией, бросилась на Советский Союз в надежде на быструю победу с тем, чтобы потом, используя ресурсы СССР, нанести удар по Англии, а затем и по Америке.

Прошел год жестокой кровопролитной войны, показавший, что германское командование, оказалось гораздо легкомысленнее, чем можно было предполагать. По его самым мнимым планам намечалось сломить мощь Советского Союза в три-четыре месяца и уж во всяком случае до зимних холодов. Это видно хотя бы из того, что германское интенданство не заготовило зимней одежды. Фашистская агитация, инспирируемая Гитлером, определяла срок войны лишь в полтора-два месяца.

Первоначально продвижение германских войск шло довольно быстрыми темпами. Германские сводки изо дня в день разносили по всему миру свои победные реляции. Однако даже и в этот начальный период войны письма немецких солдат с фронта, которые, разумеется, не печатались в германской прессе, говорили, что война на Востоке совсем не та, что война на Западе, и что быстрое продвижение германских бронетанковых и моторизованных дивизий связано с огромными потерями в технике и в живой силе.

Невольно вспоминается сказка Льва Толстого „Много ли человеку земли нужно“. В ней рассказывается, что за определенную сумму денег человек должен был получить столько земли, сколько он сможет обжать от восхода до заката солнца. И человек, выбившись из сил, стремился охватить в своем беге как можно больше. Но когда он прибежал к старту, то пал бездыханным и ему оказалось нужным только три аршина земли для могилы. Да, Гитлер награждал земель свою кадровую армию: миллионы его солдат получили под советской землей свой участок.

Понадобилось некоторое время для того, чтобы советский народ понял смысл и характер начавшейся войны и осознал с ней. Товарищ Сталин, обращаясь к народу по радио 3 июля 1941 года, призывал к тому, чтобы наши люди, советские люди поняли всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране, и отрешились от благодушия, от безопасности, от настроений мирного строительства.

Народ горячо воспринял призыв своего вождя и встал на путь непримерного сопротивления врагу. При оставлении Красной Армией того или иного участка нашей территории железнодорожные вагоны, паровозы и составы вагонов, рабочие вывозили заводское и фабричное имущество, колхозники угоняли скот, сжигали то, что не могли увезти. Многие тысячи людей, способных носить оружие, уходили в партизанские отряды. Советская земля горела под ногами фашистов. Сейчас, после года войны, можно с уверенностью сказать, что настроения мирного времени остались позади и наш народ во всеоружии встречает вражеский напор.

Товарищ Сталин, оценивая в начале войны создавшуюся обстановку, поставил вопрос о том, что выиграла и что проиграла фашистская Германия, разорвав пакт с Советским Союзом и совершив вероломное нападение на СССР. Он констатировал, что фашистская Германия „добилась этим некоторого выигрышного положения для своих войск в течение короткого срока,

но она проиграла политически, разоблачив себя в глазах всего мира, как кровавого агрессора. Не может быть сомнения, что этот непродолжительный военный выигрыш для Германии является лишь эпизодом, а громадный политический выигрыш для СССР является серьезным и длительным фактором, на основе которого должны развиться решительные военные успехи Красной Армии в войне с фашистской Германией“.

И, действительно, сопротивляемость советской армии немецким нашествиям с каждым днем все возрастала, бои принимали все более ожесточенный характер и захват немцами каждого нового километра советской территории обходился им все дороже и дороже, поглощал все большее количество материальных средств и людских ресурсов.

К ноябрю немцы добрались до дальних подступов к Москве. И вот, в то время, как Гитлеру уже мерещилось, что Москва в его руках, товарищ Сталин в своем выступлении на заседании Московского Совета 6 ноября 1941 года уверенно заявил, что разгром немецких империалистов и их армий неминуем. Товарищ Сталин подчеркнул, что для победы необходимо, чтобы вся наша страна и все народы СССР организовались „в единый боевой лагерь, ведущий вместе с нашей армией и флотом великую освободительную войну за честь и свободу нашей родины, за разгром немецких армий“.

С этого времени военная инициатива все больше стала переходить в руки Красной Армии. И хотя немецкое командование и не отказалось от мысли о захвате Москвы, но удары, нанесенные немцам Красной Армией под Ростовом и Тихвином, а затем и под самой Москвой, сломили напор гитлеровских полчищ, и немецкая армия с большими потерями в людях и технике стала откатываться на Запад, теряя веру в победу. Инициатива ведения боев перешла в наши руки. Красная армия от обороны перешла к наступлению, очищая советскую территорию от немецких оккупантов.

Новая ситуация, сложившаяся на фронтах войны, выдвинула перед нами и новые задачи, которые так ярко выражены в первомайском приказе товарища Сталина. В этом приказе товарищ Сталин поставил перед Красной Армией, Военно-Морским Флотом и всем советским народом задачу добиться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев.

„У Красной Армии есть все необходимое для того, чтобы осуществить эту возвышенную цель. Нехватает только одного— умения полностью использовать против врага ту первоклассную технику, которую предоставляет ей наша родина. Поэтому задача Красной Армии, ее бойцов, ее пулеметчиков, ее артиллеристов, ее минометчиков, ее танкистов, ее летчиков и кавалеристов— состоит в том, чтобы учиться военному делу, учиться настойчиво, изучать в совершенстве свое оружие, стать мастерами своего дела и научиться, таким образом, бить врага наверняка. Только так можно научиться искусству побеждать врага“.

В этих словах выражены огромные достижения советского народа. Несмотря на тяжелейшие условия в связи с отступлением наших частей в первые месяцы войны, трудностями наступления Красной Армии в зимних условиях, эвакуацией многих предприятий, все-таки страна сумела снабдить свою армию прекрасным оружием и всем тем, что необходимо для ведения современной войны.

Как видите, вождь народа и армии ставит перед своим народом, Красной Армией и Военно-Морским Флотом новые задачи, вытекающие из военной обстановки. Задача, в настоящее время поставленная товарищем Сталиным непосредственно перед бойцами и командирами Красной Ар-

Под великим знаменем Ленина — Сталина мы доведем нашу героическую борьбу против немецко-фашистских захватчиков до их полного разгрома, до полного торжества дела нашей родины и всех свободолюбивых народов мира. 1942 год будет годом окончательного поражения врага, годом нашей окончательной победы.

мии и Военно-Морского Флота,— уметь эффективно использовать прекрасную технику, которой снабдила армию наша родина. Можно не сомневаться, что наша Красная Армия и Военно-Морской Флот справится с этой задачей.

Бросив взгляд на все перипетии борьбы наших войск с немецкими захватчиками, можно подвести некоторые итоги. Немцы напали на нас внезапно, из-за угла, думая одним сокрушительным ударом разбить нашу армию, захватить жизненные центры нашей страны и этим поставить на колени советский народ.

Сейчас для всех очевидно, что этот план полностью провалился. Из городов и с территорий, захваченных немцами, нами была не только выведена вся промышленность в местности, недоступные для немецких бомбардировок, но в своей подавляющей части эта промышленность работает и из месяца в месяц увеличивает темпы производства.

Под ударами наших войск убеждение немецкого народа в непобедимости германской армии все более и более тускло, а в настоящее время и совсем стало пропадать.

Весеннее наступление, которое настойчиво прокламировалось Гитлером и его печатно зимой, не состоялось. Что касается дальнейшего развития военных действий, то можно с уверенностью сказать, что общего наступления по всему фронту германская армия произвести не в силах. Она теперь уже не та, чем была в начале войны, она и физически и морально значительно ослаблена.

Разумеется, на таком огромном фронте, как советско-германский, возможны наступательные действия немецких войск на том или ином участке. Но мне кажется, что и они будут носить лишь ограниченный характер и притом будут стоить немцам чрезвычайно дорого.

Не от хорошей жизни немцы в настоящее время к каждому своему частичному успеху на том или ином участке фронта, по своему обычаю, раздувая его, стремятся пристегнуть своих союзников, явно заигрывая с ними. И, действительно, если бы сейчас ввести с фронта все эти дивизии немецких союзников: финнов, венгров, румын, итальянцев, то получилась бы картина не благоприятная для немцев с военной точки зрения. Союзники стали нужны немцам не только политически, не только как источники, из которых выкачивается сырье и продовольствие, но и как чисто военная сила. Немецкая армия превращается в лоскутную, разношерстную армию; это уже не армия 1941 года.

Моральное состояние немецкого народа подавлено неудачами немецких войск, затяжкой войны, сознанием ее несправедливости. Это неминуемо ведет к все большему и большему накоплению антивоенных настроений.

Фашисты рассчитывали, что нападение на СССР принесет им мир с Англией и расположение Америки. Эта наивная надежда не оправдалась и задуманный гитлеровцами обман Англии и Америки не удался.

Грабежи и террор немцев в оккупированных странах, неудачи на советско-германском фронте, а главное, удары, наносимые Красной Армией фашистским войскам,— все это усиливает борьбу патриотов в захваченных немцами странах, делает европейский тыл Германии непрочным, заставляет фашистских заправил усиливать полицейские меры и увеличивать карательные отряды в оккупированных странах.

Развивающееся партизанское движение в занятых немцами советских областях с каждым днем растет и укрепляется, и немцы вынуждены выделять значительные воинские части для борьбы с ним. Иногда немцы пишут о „замечательных победах“, одержанных ими над партизанскими отрядами; рассказывают, что они заняли в тылу у себя 10—15 населенных пунктов, находящихся в радиусе действия партизанских отрядов. Но они умалчивают о том, что через не-

## ГОД ВОЙНЫ

(Окончание).

которое время партизаны наносят новые удары по немецким гарнизонам и вновь отбивают у них населенные пункты. Русский тыл стал действительно слишком горяч для фашистских ног. А удары, наносимые партизанами немцам, приобретают все большее значение в общем развитии военных действий. Можно смело сказать, что партизаны каждый месяц отправляют под откос десятки поездов с немецкими войсками и боеприпасами, что значительные немецкие воинские части истребляются партизанскими отрядами в повседневных стычках. Партизанское движение во временно оккупированных немцами советских областях становится большим фронтом для немецких армий, что несомненно очень болезненно отражается на их состоянии.

Материальные и людские резервы Германии уменьшаются, и темпы сокращения этих резервов с каждым месяцем становятся все более ускоряющимися.

Ни одна из стратегических задач, поставленных в начале войны немецким командованием на советском фронте, не разрешена.

За прошедший год войны наша армия прошла суровую школу испытаний. Она узнала врага, познакомилась с его сильными и слабыми сторонами, научилась не бояться вражеской техники и отличать его буфаторию от реальных сил. Наши командиры за это время приобрели значительный опыт, а красноармейцы выработали стойкость в борьбе с врагом. В целом наша армия научилась воевать, научилась бить немцев и бить основательно.

Моральное состояние нашей армии соответствует духу советского народа, и можно определенно сказать — является очень высоким. Да иначе не может и быть, так как каждый красноармеец великолепно понимает, что он сражается за великую цель — за честь и независимость родины. Это укрепляет его в борьбе, воодушевляет на изгнание врага с советской земли, на его уничтожение.

Наша промышленность с каждым месяцем увеличивает производство военных материалов. Она все лучше приспособляется к военным условиям, и мы можем гордиться тем, что снабжение армии промышленной продукцией через год войны стало не худшим, а лучшим.

С радостью можно констатировать, что и в сельском хозяйстве, не смотря на все трудности военного положения, увеличивается посевной клин, в особенности в восточных областях. Сейчас уже имеются все основания рассчитывать на то, что наши колхозники с честью выполнят задачи, которые ложатся в настоящее время на сельское хозяйство.

В общем год войны наглядно показал, что экономика нашей страны покоится на твердом фундаменте.

Моральное состояние нашего народа чрезвычайно твердое; в народе выросла непримиримая ненависть к врагу, сознание, что врага надо бить и бить беспощадно.

Наше междуародное положение является как нельзя более прочным. С первых же дней войны

Германии с СССР, Англии и США стали на путь поддержки Советского Союза, и сейчас между нами и Англией заключен договор о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны.

Америка из нейтральной страны в первый период войны стала воюющей страной. Между СССР и США заключено соглашение о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии. Помощь, которую оказывают нам Америка и Англия военным снаряжением и материалами, будет все больше возрастать.

Все эти факты дают полное основание быть уверенным в том, что враг будет разбит.

Советский народ не строит себе никаких иллюзий насчет легкости победы над коварным озверевым врагом, который будет изо всех сил спасать свою шкуру. Враг еще располагает значительной военной техникой. Чем безнадеее будет положение гитлеровской банды, тем на большие авантюры она будет пускаться. Но гибель гитлеризма неминуема.

Советский народ полон трезвой, непоколебимой уверенности в победе и знает, что эту победу надо завоевывать каждый день на фронте и в тылу, на фабриках, шахтах, в колхозах, на передовых позициях, в окопах, в партизанских отрядах. Никакие жертвы и лишения не остановят советских людей в их железной решимости уничтожить своего смертельного врага. Наша задача — насколько возможно это ускорить.

\*\*\*

## ШКОЛА СНАЙПЕРОВ

Наша часть хорошо знает Каменева, Ганеву, Соловей — отличных снайперов подразделения тов. Григорьева. Они уничтожили больше 80 немцев.

Их замечательный почин подхватили бойцы всех подразделений. Растет число снайперов, растет счет уничтоженных ими фрицев.

Сейчас в подразделении тов. Григорьева организована по-

вая снайперская группа. В нее входят 10 лучших стрелков. Их подготовкой руководит красноармеец Уткин.

Снайпер Каменев, уничтоживший 57 гитлеровцев и разведчика-снайпер т. Соловей взяли обязательство помочь своим товарищам овладеть искусством сверхметкой стрельбы.

Красноармеец  
И. ПЕРОВ

## НА ОПЫТЕ БОЕВ

В боях я накопил большой опыт, а теперь передаю его бойцам-пулеметчикам.

Сам я стал командиром расчета. Главное внимание уделяю сейчас подготовке своего расчета. Основное в овладении мастерством огня — настойчивость.

Среди моих учеников есть уже новые мастера своего

дела. Один из них сержант Хазов теперь сам руководит обучением бойцов. Хорошим наводчиком стал т. Бадилли.

Я учу бойцов наиболее выгодному выбору боевой позиции, умелой маскировке — от этого во многом зависит боевой успех пулеметчиков.

Зам. политрука  
С. ЦУКАНОВ

ЗАСЛУЖУ ЗНАЧЕК  
„ОТЛИЧНЫЙ  
ПУЛЕМЕТЧИК“

Немало пришлось мне поработать для того, чтобы овладеть пулеметом.

Свои знания и опыт я передаю бойцам моего отделения. Два раза в день, при чистке пулемета, собираю все отделение и разбирает пулемет, одновременно объясняя его устройство и взаимодействие частей.

Я взял на себя обязательство получить значек „Отличный пулеметчик“. Вызвал на соревнование младшего сержанта Хоруженко.

Сейчас добиваюсь того, чтобы все отделение в совершенстве овладело пулеметом и все получили значек „Отличный пулеметчик“.

Сержант  
А. АНТОНОВ

## СНАЙПЕР ДАНИЛОВ ОТКРЫЛ СЧЕТ

Несмотря на туманы, рано утром молодой снайпер Иван Данилов с наблюдателем Васильевым пошли охотиться на фрицев. Хорошо замаскировавшись залегли в 300 метрах от вражеской линии обороны.

Пользуясь непогодой, немцы укрепляли свои позиции. Работали без маскировки, рассчитывая на то, что наши стрелки не смогут действовать в такую погоду. Вскоре Иван Данилов заставил их убедиться в обратном.

Несколько метких выстрелов и два фрица упали мертвыми.

Немцы стали действовать осторожней, но и это не спасло их от его метких пуль. Еще двух фрицев убил и одного ранил новый снайпер.

Пять гадов за один день! Сейчас на счету т. Данилова, молодого снайпера подразделения т. Тарасюка, 8 фашистов.

Красноармеец  
А. ПЕРЕЛЬМАН

## ПОДГОТОВИЛ ДВУХ НАВОДЧИКОВ

Я, подносчик мины, решил овладеть специальностью наводчика.

Опытный наводчик т. Сиротинский начал со мною заниматься. Вскоре я овладел этой специальностью. Но на этом не остановился и продолжал учбу до тех пор, пока не овладел наводкой в совершенстве.

Сейчас меня представили к значку „Отличный минометчик“. Свой опыт передаю товарищам.

Я занимался с заряжающим т. Быковским и сейчас он стал мастером своего дела. Его так же представили к значку „Отличный минометчик“.

Сейчас занимаюсь с т. Веселовым и даю слово — скоро он встанет в ряды лучших наводчиков нашей батареи.

Красноармеец  
П. МАКАРОВ

## ВОЕНВРАЧ СИЯНОВ

Многие знают Николая Степановича Сиянова.

Он — мастер своего дела, у него многому можно научиться.

Средние и младшие медико-санитарные работники стремятся работать с военврачом Сияновым.

В операционную был доставлен лейтенант Борисов с повреждением дыхательного горла, он захлебывался кровью, не мог сказать ни одного слова. Сразу после

операции дыхание стало нормальным, больной получил возможность говорить — жизнь была уже вне опасности.

В трудные минуты там говорят: „А как бы здесь поступил т. Сиянов?“ Оказав первую врачебную помощь раненому, часто можно слышать: „Теперь скоро доставят к Сиянову“. Другими словами: „жизнь раненого будет в безопасности.“

Красноармеец Б. КИВЕЛИОВИЧ

## ОВЛАДЕТЬ ИСКУССТВОМ БЛИЖНЕГО БОЯ

Ближний бой на поле сражения решает боец-стрелок, он завершает его, уничтожая очаги сопротивления врага.

Поэтому каждый боец должен мастерски владеть элементами ближнего боя, а это значит, при наступлении надо четко представлять систему обороны противника, знать тактику врага и знать, как его победить.

Современная война требует высококвалифицированного бойца, умеющего сближаться с противником, знающего как совершать движение шагом, бегом, когда переползти и как переползти. Надо хорошо знать приемы самоопыливания, маскировки, ведения огня и движения, уметь метко бросать гранату в окоп врага, атаковать штыком и в рукопашную. Уметь вести бой в траншеях и ходах сообщения. Наконец, как

закрепиться в занятом окопе и вести бой в глубине обороны противника.

Все эти вопросы на проходящих занятиях с отделениями и взводами являются основными.

Заботой каждого командира — руководителя, проводящего занятия, должно быть обязательное доучивание бойца. Задача руководителя сделать бойца мастером своего дела — отличником.

Кроме того занятия с отделением и взводом являются лучшей школой подготовки младших командиров в управлении своими подразделениями, организации взаимодействия огня и движения. Во взводе же и внутри взвода занятия должны научить взаимодействовать со средствами усиления — орудием, пулеметом и минометами.

У нас неплохо получается с организацией взаимодействия в начале боя и гораздо хуже в движении боя, когда от командира требуется быстро ориентироваться в сложившейся обстановке и, приняв решение, довести его до всех бойцов, поставив каждому четкую задачу, для дальнейшего ведения боя.

Задача руководителей научить этому командиров отделений и взводов в самое короткое время. Для этого надо хорошо готовить каждое учение, а участников вставлять самостоятельно. Накануне учений надлежит изучать соответствующие статьи боевого устава пехоты и строевого устава, с учетом опыта предыдущих боев.

Полковник  
Н. АНИСИНОВ